

回望军营生活,适逢“八一”建军节,还是生出无限感慨:当兵无悔。

## 军营“土记者”

□郭敬雷

离开军营有二十多载,很多时候就像老酒封坛那样,那段岁月历久弥香。

回忆,总是在不经意时被打开的,当年的部队组织股股长是南通人,转业后在南通市工作,就在前两天,他回老部队游玩,并在微信朋友圈发了好多照片。看到老领导的照片,军营生活的片段就像一间老屋子的灰尘被拍起,在我脑海里浮浮沉沉,挥之不去。

“老酒”既然解封了,那就倒上一杯品品吧。

当年,初中没毕业的我被父亲逼着去当兵,说我在农村文不能武不成的,送部队去锻炼锻炼吧。当真的到了部队,我对自己“半推半就”来当兵有些后悔。我们部队驻守在渤海深处一座只有7平方公里的小岛上,那儿生活异常艰苦,有战友编顺口溜说:“窗前海涛吼,海浪过山头。野猫满山跑,淡水贵如油。”小岛与陆地保持联系的,只有那每两天一次的航班。如果遇上刮大风之类的,十天半个月不来船也是常事。

在新兵连训练结束,被分到建制班,当年的我只有45公斤,个小体瘦,连队的军事训练完成不了,成了班里的“尾巴”。就在我度日如年的时候,指导员在全连会议上说,当年的《前卫报》招学员。其他战友都不愿报名,我是急忙地缴了8元钱报名费。没几天,《前卫报》报社给我寄来几本关于写新闻的书和学员证。

就在别人不理解的目光中,把这次机会当成“救命稻草”的我,将那三本新闻写作的书当成圣书研读起来,还照葫芦画瓢地写了两篇稿子寄往《前卫报》。连队指导员见我“酷爱学习”,加上我在建制班实在是拖后腿,就将我调到炊事班,主要任务是养好连队的两头猪。这下子也真的清闲了不少,巧的是,我写的两篇新闻稿子被《前卫报》刊用了。那天,我去山上多割了一篮猪草给两头猪加餐。在炊事班两个月时间,我的稿件相继被《前卫报》《前卫影苑》《解放军报》刊登,一时间,我在连、营小有“名气”。

当兵第一年的7月份,我正与猪为伴,见有一辆军用小轿车开到炊事班,是部队宣传股股长找我,让我去报道组当报道员。当听到这个消息,我就像电影《陈奂生上城》里的陈奂生,先是不敢相信,后是不知所措,再后来是欣喜若狂。当上报道员,我也就成了名副其实的军营“土记者”。

当年,部队是驻守在六七个岛上组成的守备团。随着我从小岛到大岛,从炊事班到报道组,位置的不同让我见到了更多的人与事,让我采访到更多战友的感人故事。

让我最感动的有这么一件事:梁连长是一个小岛上的最高“长官”,我当兵第二年去采访他,他已经31岁了,但还没有对象,不是长得差,也不是身体有啥毛病,他在私下曾给我透露过有关“恋爱”的秘密。在军校毕业那年,有位高中同学给他介绍了一位女朋友,两个人书信往来近半年,感觉都挺不错的,就约姑娘来海岛上见一面。姑娘来岛那天,海面起大风,姑娘随着船的激烈颠簸,吐了以后,竟然吐出了血水,到了小岛码头,她已经不能动弹了,是梁连长和几个战友将她扶上岸的。到了营房后,姑娘哭了,并对梁连长说:“我啥都不嫌你的,就怕受这份罪,你今天调出岛,明天我就与你结婚。”可梁连长却没有答应她,姑娘第二天就乘船走了。梁连长说完他的“秘密”后对我说:“我不怪她,这儿是太艰苦了。”后来,我将他的故事写成稿件,分别被《前卫报》《大众日报》《烟台日报》刊登,有不少热心读者给他介绍女朋友。听说,他最终和山东肥城的一位姑娘结成“秦晋之好”。

后来的我还是很幸运的,当年的部队政治处主任姓成(现任山东省东营市市委常委、东营军分区政委),他将我

送到烟台日报社、大众日报社学习了两年。我的稿件也陆续被《人民日报》《解放军报》利用,当兵第二年我入了党,还先后立了3次三等功。

因为提干没有成功,我离开部队已经二十多年了。时光荏苒,品一杯时光酿成的“老酒”有些上头,但睁眼看现实又有一些唏嘘。回望军营生活,适逢“八一”建军节,还是生出无限感慨:当兵无悔。

## 军哥

□王阿丽

首次见到军哥是在呼伦贝尔机场。去年夏天,我们全家包车一周游,军哥是我们的包车司机。军哥开车去接我们,车牌号竟然是以我们省的简称开头的,亲切感油然而生。

在车上,军哥进行自我介绍,让我们称他为“军哥”,他曾当过兵,后来在我们家乡某国企工作,拿着一份不错的薪水。远离千里之外的家乡,军哥那日渐浓厚的思乡之情,那绿草地上的放牧岁月,那些牛啊羊的,冷不丁就会跑进军哥的梦里,割草机的声音也总是在清晨唤醒军哥。于是,军哥毅然决定停薪留职返回家乡,将美丽的大草原介绍给游客,让游客更多地了解大草原。

军哥完全不是印象中蒙古汉子的模样,他身材瘦小、皮肤黝黑,说话语速快。在去宾馆的路上,军哥沿途给我们讲述了呼伦贝尔的建筑,介绍当地的小吃,让我们对呼伦贝尔有了大致的了解。

第二天,我们的旅行正式开始。面包车在公路上行驶,草原夏景令人沉醉,一望无际的草原上,成群的马牛羊随处可见,成片的白桦树、杨树、松树错落有致镶嵌其间。这时我们发现远处有一大群马在公路边,其中有几匹马低头吃着青草,大部分马在路边晃悠,军哥提前降低了车速,对我们说:“这群马要过公路,我们等一下,让马群先过。”其实,据我目测,军哥照此速度开过去不成问题,马还没有遛达上公路呢!就这样,我们停在路边等了20多分钟,看着这群马甩着尾巴慢悠悠地过马路。直至最后一匹马过完马路,马群后面的牧马人刹住摩托车,挥动着马鞭向军哥表示感谢,军哥才启动车辆继续前行。

面包车在平坦的公路上驰骋,忽然前面不远处一辆车开到了公路边的草地上,看样子是想开往小山坡上看风景。军哥说了句:“草皮,牧民的命脉!”猛地刹车,停好车后,急奔向草场,对那辆车边挥舞双手,边大声叫停。那辆车显然听到了,终于回转方向驶回公路。

我们到达满洲里时,军哥接到一个电话。“您真的不要来,我知道,接送孩子的事您就别放在心上啦,没耽误孩子高考就行。”军哥说这话时神情淡定。原来是军哥的受助对象打来的,得知他到了满洲里,要当面表示谢意。在今年高考期间,军哥连续三天义务接送对方的孩子参加高考。

最后一天,我将军哥代垫的门票费用微信支付给他时,我才知道“军哥”原来在他的微信名。我说了句:“军哥,我们加个微信吧,也方便以后联系!”未曾想到,被军哥婉拒了。军哥说:“我们俱乐部有规定,不能私加游客的微信,以后你们有什么事直接联系俱乐部,肯定会给你们一个满意的答复。在俱乐部,就要守俱乐部的规矩呀!”

军哥曾是一个兵,遵守纪律是军哥坚持的工作作风,义务志愿服务是军哥乐于助人的优良品质,“多管闲事”则是军哥钟爱这片草原最好的诠释。对家乡的热爱已经深深铭刻在军哥的骨子里了。正是因为有了众多像军哥这样的人存在,我们的社会才变得如此和谐而美丽!



## 军歌嘹亮

□罗高

“在这个特殊的日子里,让我们一起回顾,一起感受,一起用歌声向那些为国家和人民的安全默默奉献的军人们致敬……”书房里又传来了老爸的声音——这么晚还不休息的老爸正在紧锣密鼓地排练节目,作为业余音乐爱好者,他可是小区里报名参加军民共建主题文艺节目的第一人。听他一段开场白后,响起了《咱当兵的人》优美激越的前奏。

在我上中学的时候,父亲就教我学习很多军歌,诸如《我是一个兵》《打靶归来》《一二三四歌》《游击队之歌》《团结就是力量》等,我们可以一个上午待在家中,小院高歌不断。情绪激昂时,父亲吹拉弹唱一并兼之,院子里的花草摇曳着身体,都在接受音乐洗礼。在练习《十送红军》歌曲时,我总是不能很好地把控情感,父亲就给我讲红军战士翻雪山、过草地的故事。他说:“两万五千里的艰苦路途在先烈们的脚下一步步走了下去,他们饿了吃树皮,困了站着睡,顶着严寒,冒着枪林弹雨,吹着号角,横渡金沙江,飞夺泸定桥,跨越两万五千里征程,靠的就是顽强的意志和不屈的精神,这是革命的星星之火,要唱出跌宕起伏、磅礴气势。”在父亲的指导下,听着歌曲,想象着过往境遇,我的内心仿佛燃起了一团火焰,这团火焰伴随着节奏的跃动,融入了强大的战斗力。而纪念“八一”建军节,不仅是对先烈们的怀念,更是对中国军人的敬意和支持。

我能想象出父亲站在舞台上洒脱自信地歌唱,也能感受到老一辈学习强国的信念与执着,《咱当兵的人》讴歌强军梦、抒发军民情的责任与担当。享受军歌嘹亮,仿佛我也置身于无形的战场之上,体会军歌赋予的坚定和勇敢。它让我明白生命的真正价值。

一曲嘹亮破秋云,几处军歌动夕曛。“八一”军歌嘹亮,“八一”军旗飘扬。奏响音乐吧,歌声里有道不尽的爱国情感和抒不完的英雄品质,有浓浓的生命律动和振奋人心的不竭力量,有深深思考和拳拳衷心,是每一个人心中那份对理想和信念的追求。让我们紧跟军歌嘹亮的脚步,以军人为榜样,用自己的力量创造出更加美好的明天!

本版制图:陈蓉

8月 •

1

送到烟台日报社、大众日报社学习了两年。我的稿件也陆续被《人民日报》《解放军报》利用,当兵第二年我入了党,还先后立了3次三等功。

因为提干没有成功,我离开部队已经二十多年了。时光荏苒,品一杯时光酿成的“老酒”有些上头,但睁眼看现实又有一些唏嘘。回望军营生活,适逢“八一”建军节,还是生出无限感慨:当兵无悔。

我的爸爸是军人